

# Сельская правда

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

СУББОТА,

17

АПРЕЛЯ

1999 года

Цена в розницу договорная

№ 30 (19448)

Газета выходит с 1 марта 1919 года

◆ НА ТЕМЫ ДНЯ

## Налоги—это бюджет

В понятии обывателя налоги—это поборы государства с доходов граждан, организаций. Крепко сидит в нас стремление не делиться заработанными деньгами. А вот осознанная обязанность своевременно и полно уплачивать налоги приживается с трудом. Особенно огорчают высказывания отдельных руководителей, что налоговая инспекция—карающий орган по изъятию денег в бюджет. Мне хочется сказать, что это не так.

Одна из функций налоговой инспекции состоит в том, чтобы контролировать выполнение предприятий, организациями, физическими лицами налогового законодательства, которое разработано и принято Государственной Думой Российской Федерации и Правительством РФ.

В районе есть руководители предприятий и организаций, которым наряду с главными обязанностями обеспечения стабильной работы коллективов, выплаты заработной платы, присуща забота и о своевременности расчетов с бюджетом.

Это относится прежде всего к руководителям ЗАО ПТК «Северное молоко» (директор М. И. Копытов), ООО «Сантехмонтаж» (директор Н. В. Сазонов), ООО «Заготпроторг» директор (Л. С. Жеребилова), ООО «Дорожный сервис» (директор Н. А. Соколов), горпо (председатель совета Ю. А. Злобин).

Есть руководители организаций со слабым уро-

внем хозяйствования, которые свои огрехи в производстве, в финансовых делах, в расчетах с бюджетом активно пытаются свалить на налоговые органы, выявившие различные нарушения в результате проверок.

На производственных собраниях они не доводят до сведения коллективов причины, повлекшие большие доначисления и штрафные санкции, не указывают непосредственных виновных.

До сих пор используется простой, но действовавший на психологию рабочего довод: налоговая инспекция сделала проверку, дала штраф столько тысяч рублей...

Отдельные руководители трактуют налоговое законодательство с позиций оправдания своих неправомερных действий и не стараются повышать свои знания. Такие успокоительные объяснения приводят к повторению ошибок и к новым нарушениям.

В прошлом году значительные нарушения налогового законодательства

ва допустили ЗАО «Комфорт», ЗАО «Монзенский ДОК», ОАО «АПСП-4» и т. д.

Снизил за 1998 год текущие платежи в бюджеты к уровню 1997 года наши ведущие предприятия района Грязовецкое ЛПУМГ, ОАО «АПСП-4», МП «АТП», ООО «Грязовецкий комбинат стройматериалов» и т. д. А ведь уровень объемов производства этих предприятий в основном остался прежним или снизился незначительно.

Нельзя мириться с таким явлением, когда важнейшая обязанность перед государством коллективом не выполняется.

Возможно ли существование России как государства, района как административного субъекта без уплаты налогов? Однозначно—нет. Ведь гражданам необходимы образование, культура, медицинская помощь, защита своих прав и так далее.

Все это финансируется из доходной части бюджета, который в основном формируется из уплаченных налогов предприятиями, организациями, гражданами.

Так будем же законопослушными исполнителями налоговых требований!

Г. СУЛЮЕВА,  
руководитель госналогинспекции.

ГОРОДСКОМУ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОМУ ОБЩЕСТВУ—40 ЛЕТ

## Оптимизма не теряем

Свой юбилей горпо отмечает в трудное, нестабильное время. Августовское падение курса рубля все еще сказывается на общем положении дел. За прошлый год прибыль горпо составила меньше запланированного. Но это явление временное, и коллектив горпо предлагает большие усилия, чтобы улучшить ситуацию и наверстать потери. О сегодняшнем дне городского потребительского общества рассказывает председатель совета горпо Юрий Александрович ЗЛОБИН.

— В настоящее время финансовое состояние горпо устойчивое и удовлетворительное. Грязовецкое горпо выстояло в годы развала потребкооперации, не пошло по авантюрным путям коммерциализации и поэтому сохранило то, что было наработано за прошедшие десятилетия. И не только сохранило, но и приумножило, улучшило и развило.

Еще больше предстоит сделать. Наши планы, которые постепенно претворяются в жизнь, основаны на глубокой вере в профессионализм, добросовестность и самоотверженный труд наших работников.

Каждый из наших 145 работников обладает значительным опытом, так как большинство отдало делу потребкооперации по 25-30 и более лет, пережили еще более трудные времена, чем нынешние. Благодаря общему трудовому вкладу в горпо появилась своя собственность, а это гарантия сохранения стабильности в наше непредсказуемое время.

За 40 лет горпо претерпело большие изменения, так же как и в целом Центросоюз потребительских обществ РФ, которому исполнилось 100 лет. Потребкооперация как таковая была рассчитана на обслуживание сельского населения.

Наше горпо обслуживает 20-тысячное население района, в том числе и город, и делает пока первые шаги к обслуживанию села. Мы начали предоставлять торговые услуги на территории Перцевской сельской администрации, большей части Ростилловской сельской администрации и планируем развиваться дальше.

В системе облпотребсоюза горпо занимает из года в год 3-4 места по объему товарооборота.

Это для нас успех, так как мы—сравнительно небольшое городское потребительское общество—на равных соревнуемся с потребительскими союзами и обществами, обслуживающими целые районы.

Горпо—одна из организаций, которая не имеет задолженности по налогам. Частично, в счет налогов в районный бюджет мы снабжаем продуктами питания центральную больницу и детские учреждения. С перечислением налогов мы пока не опаздываем ни на один день, и эта тенденция сохраняется.

Одну из своих главных целей мы видим в том, чтобы добиваться оставления средств, которые население получает в виде заработной платы, в городе и районе. Для достижения этого наши специалисты, торговые работники наших магазинов стремятся дойти до каждого покупателя, удовлетворить любой его спрос.

Торговый отдел горпо постоянно изыскивает возможности находить и возить в свои магазины наиболее качественные и в то же время дешевые товары, отдавая предпочтение российским.

Иногда при этом случаются парадоксы. У нас, например, очень славится масло «Крестьянское» вологодских товаропроизводителей. Но сегодня они установили на это масло такую цену, которая недоступна для большей части населения. Представьте себе, что у посредников мы берем это же масло по более низкой цене, чем та, которую предлагают товаропроизводители!

По этой же причине мы ведем из других регионов и еще ряд товаров, которые закупаем намного дешевле, чем на Вологодчине. Для того чтобы на-

сытить местный рынок и привлечь грязовецких покупателей в свои магазины, мы и впредь, невзирая на расстояния, будем ездить за более дешевыми товарами и в Москву, и в Кострому, и в Иваново. Задача—наиболее полно и по возможности дешевле удовлетворять спрос покупателей—постоянно стоит перед нами.

Коллектив горпо вместе с филиалом «Универмаг» стремится сгладить негативные моменты современной жизни, в финансово-экономическом положении населения района в целом. Пережить эти трудности с наименьшими потерями можно только всем вместе.

Сегодня в состав горпо входят 22 структурные подразделения, из них 6—на селе. В каждом из них постоянно внедряются новые формы обслуживания покупателей; организована продажа крупногабаритных товаров с доставкой на дом, продажа товаров по образцам, в сельских магазинах организована продажа по заявкам покупателей и так далее.

В этом году открыты еще две торговые точки: магазин по продаже продовольственных товаров в деревне Ростилово, и магазин «Строительные товары» на базе освобожденных площадей магазина № 25. Для удобства покупателей в весенне-летний период в магазинах продлеваются часы работы. Все они работают без перерыва на обед.

Горпо в течение ряда лет занимало призовые места по объему товарооборота в масштабе России. Это явилось причиной

(Окончание на 2 стр.).

Предприятие приобретает ПИЛОВОЧНИК ЕЛОВЫЙ на площадке Череповецкого речного порта.

Телефоны 53-56-04 и 17-75-31 (г. Череповец).

(2—2).

### ПОД ГАРАНТИЮ ПРАВИТЕЛЬСТВА

В Вологде побывала делегация военных моряков во главе с начальником тыла Северного флота, контр-адмиралом Владимиром Половым. Проведены переговоры о поставках продовольствия для североморцев. В этом году воложане отправят на флот 1000 тонн картофеля, 100 тонн консервированных овощей, произведенных Вологодским консервным заводом, 100 тонн мяса свинины и птицы, 300 тонн сушеного картофеля.

Оплата заказа на продукты питания будет производиться под гарантию правительства России.

### Поздравляем!

г. Грязовец,  
пр. Ленина, 107, кв. 23  
СТРАЖКОВОЙ Е. В.

Уважаемая Елена Васильевна! Администрация и профком ЗАО ПТК «Северное молоко» поздравляют Вас с юбилейной датой—55-летием со дня рождения.

Желаем Вам крепкого здоровья, долгих лет жизни и всего самого наилучшего.

Выражаем благодарность за многолетний добросовестный труд в системе молочной промышленности.

г. Грязовец,  
ул. Студенческая, 32, кв. 15  
ХОЛОДИЛОВОЙ  
Елене Ивановне

Дорогая Леночка, жена, мама, бабушка! Поздравляем тебя с юбилейным днем рождения!

Прекрасно слово юбилей,  
Он сам пришел, как ни жалея,  
Мы с этой датой поздравляем,  
Здоровья, радости желаем,  
Желаем жить легко, светло,  
Еще до сотни далеко.  
Пусть счастье будет чистым и большим,  
По-человечески простым.  
Муж Саша, внучка Сашенька, сын Женя,  
сноха Наташа.

### СНИЖЕНЫ ЦЕНЫ

Промышленно-торговая компания «Северное молоко» снизила цены на свою продукцию: масло, молоко, сметану, сухое молоко.

Такая возможность появилась в связи с повышением производительности труда и усилениями специалистов компании по снижению себестоимости продукции.

Е. ВЛАДИМИРОВА.

ОАО «Грязовец к и й хлебокомбинат» ПРОДАЕТ:

ларек на рынке г. Грязовца,  
вагон на ул. Газовиков г. Грязовца,  
магазин в д. Спасское, магазин в д. Сеньга.  
Обращаться по тел. 2-14-61, 2-22-80.

### КУПИМ ПИЛОВОЧНИК

Ель. Евростандарт.  
(1-5,1; 4,6 м—400 руб./м<sup>3</sup>;  
1-16,2; 17,2; 18,2—500 руб./м<sup>3</sup>).

За нал. расчет.

Тел.: (8-8202) 570392, 573573.

(2—2).

### ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

на районную газету  
„Сельская правда“

СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ С ДОСТАВКОЙ—26 РУБЛЕЙ НА ПОЛГОДА.

АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ПОДПИСКА В КИОСКЕ «РОСПЕЧАТИ» (БЕЗ ДОСТАВКИ)—15 РУБЛЕЙ.

ОСТАВАЙТЕСЬ С НАМИ!



# ОПТИМИЗМА НЕ ТЕРЯЕМ

(Сокращение.  
Начало на 1 стр.)

ной того, что шестерых наших торговых работников в 1996 году приглашали учиться основам зарубежного ведения торговли. Дипломы с отличием получили, окончив британские курсы «Путь к успеху», директор «Универмага» З. К. Кабалина, товаровед «Универмага» Л. К. Ладошина, продавец магазина № 25 О. Н. Суслонова, экономист горпо Л. П. Буслаева, старший товаровед горпо И. Е. Кошелева, и бывший председатель правления горпо А. А. Лужинский, недавно ушедший из жизни.

Несмотря на трудности, горпо находит возможность оказывать посильную спонсорскую помощь. Так, мы выделяли денежные средства техникуму механизации и электрификации сельского хозяйства на приобретение спортивного инвентаря, РОВД — в фонд «Правопорядок», средней школе № 3 г. Грязовца и детским садам города.

Наряду с тем положительным, что было достигнуто за прошедшие 40 лет, перед советом и правлением горпо стоит много нерешенных проблем, недостатков, которые еще имеют место в нашей работе.

Экономически трудности, в которых оказалась наша страна, не позволяют порой через привлекательность наших товаров и цен быстрее и лучше найти путь к покупателю.

Наличие серьезной конкуренции, которая должна быть и существует в современных рыночных отношениях, заставляет нас искать еще более эффективные методы обслуживания населения, вводить новые формы работы с членами-пайщиками, которые являются базой в нашей деятельности.

Хочется выразить сердечную признательность нашим активным членам-пайщикам, в первую очередь ветеранам, а также работникам горпо и всех других организаций города и района: А. П. Сергеевой, Т. Ф. Охалкиной, К. Д. Садковой, Н. А. Назаровой, А. А. Фроловой, М. А. Шейнкману, Н. Н. Павловой, Т. С. Стахорской, А. И. Поляковой, Т. В. Талановой, Б. И. Морозову, Ю. В. Шишигину, Л. С. Жеребцовой и другим.

Опорой коллектива являются наши уважаемые, скромные труженицы Т. В. Носова, А. Ф. Пешкова, С. П. Аверкина, Л. А. Макарова, О. Н. Чекалова, В. В. Жижина, Н. В. Маринова, Н. А. Леднева, В. П. Шабалина, З. А. Агеева, Г. А. Круглова, З. В. Зарубалова, Л. В. Санина, Н. П. Носова, А. А. Колесова, Н. В. Першичева и многие другие, на которых молодежь равняется в повседневной работе.

В связи с юбилеем хочется выразить искреннюю благодарность за труд всем работникам горпо, ветеранам-пенсионерам, пожелать здоровья, успехов в работе, спокойствия и благополучия в семьях. Будем и дальше хранить традиции нашего городского потребительского общества, профессионально и эффективно обслуживать своих земляков и увеличивать ряды членов-пайщиков.

**САМОЕ** крупное подразделение горпо филиал «Универмаг» имеет свою историю, которая началась 1 января 1964 года, когда распоряжением № 1 правления горпо вновь выстроенный универмаг был переведен на самостоятельный баланс.

Первым директором универсального магазина был утвержден Вячеслав Виссарионович Белов, главным бухгалтером — Лидия Сергеевна Степанова, товароведом — Александра Петровна Сергеева.

В те годы этот самый большой магазин был представлен восемью отделами. Продажа товаров велась в основном через прилавок. Организовывались выставки-распродажи, еженедельные базары, выезды на село, развозная торговля во время всех городских праздников.

Со дня открытия универмага его отделами заведовали А. В. Маслова, Л. С. Дугина, Т. В. Оладько, Г. Ф. Гусева, М. И. Юрченко, О. В. Смирнова и другие. Грязовчане старшего и среднего возраста, несомненно, знают этих приветливых и опытных работниц.

С марта 1974 по 1984 год директором универмага работала Галина Петровна Расенина, главным бухгалтером — Нина Витальевна Швецова, а товароведом — Галина Ивановна Майорова.

Это был период внедрения прогрессивных форм торговли: самообслуживания, торговли по образцам, продажи товаров в кредит членам-пайщикам, прием заказов на товары и тому подобное.

По методу самообслуживания работали отделы «Одежда», «Культтовары», «Посудохозяйственный». Большое внимание, как и прежде, уделялось развозной торговле, участию в общегородских мероприятиях, ярмарках. Еще большее развитие получила выездная торговля в соседние города.

В эти годы на селе практиковалась и такая любопытная форма работы, как магазин... без продавца. Выглядело это так: привезенные из универмага товары повседневно оставались в красном уголке на ферме, покупатели — колхозники, выбрав, что требовалось, оставляли указанную на ценнике сумму денег. Через какое-то время за выручкой приезжал работник магазина.

Все это увеличивало товарооборот магазина, работа шла успешно, универмаг был на хорошем счету не только по району, но и по области. Его специалисты А. П. Сергеева и Г. И. Майорова продолжили профессиональный рост до областного уровня, чем в немалой степени и сейчас гордится коллектив универмага.

А история его продолжалась. С 1984 по 1988 год его директором работала Любовь Алексеевна Васильева. В этот период универмаг был присоединен к горпо.

Тогда же начались предвестники тотального дефицита. С магазинных полок исчезало то мыло, то постельное белье, то эмалированная посуда. Люди ездили в Москву за колбасой, рыбой и вообще за всем, что подвернется. Но и в те трудные годы в универмаге старались улучшить интерьер, заботились о повышении квалификации продавцов, совершенствовали выкладку имевшихся товаров.



## В БУДУЩЕЕ СМОТРЯТ УВЕРЕННО

С 1988 года по настоящее время директором универмага работает З. К. Кабалина.

— За годы руководства универмагом, — вспоминает Зоя Кенсаринова, — я пережила все «прелести» перестройки: пустые прилавки, бесконечные очереди, талоны, всевозможные списки и приглашения, по которым разным категориям населения предписывалось отпущать товары повышенного спроса.

Эти товары тогда еще получали с оптовых баз по фондам. Но наступил момент, когда базы практически опустели и начали прекращать свое существование. Но торговле надо было выживать, снабжать население товарами.

Чья-то «умная» голова (так ведь, наверное, «академика» — губернатора?) решила, что самый современный способ — это вынудить директоров магазинов делать закупки товаров через созданную для этого биржу «Белка».

«Кто-то, может быть, еще помнит нашу великую радио-рекламу «На бирже «Белка» идут торги. Торгуют вологодские мужики!» — рассказывает З. К. Кабалина. — При существовавшей тогда громадной нехватке товаров вся торговля велась «с молотка» через биржу: кто больше заплатит. При этом самые заинтересованные люди — представители магазинов — в зал не допускались. Работать надо было через платного брокера, неспециалиста в торговом деле, которому чужды были интересы конкретно взятого магазина». Сколько нервов и здоровья стоили те торги Зое Кенсаринове и ее коллегам!

В 1992 году универмаг был коммерциализирован и стал самостоятельным торговым предприятием. Главной проблемой для директора и в тот период было обеспечение магазина товарами, работа по сохранению прогрессивных форм торговли и сохранению коллектива. И это директору удалось, несмотря на все увеличивающуюся конкуренцию со стороны «челночников» на рынке.

В 1998 году в связи с выходом Закона «О кооперации» универмаг был реорганизован в филиал городского потребительского общества. В пяти

его отделах сегодня работает 42 человека. Это дружный, работоспособный, профессиональный коллектив. Каждый его член понимает поставленные временем задачи и в полную меру способностей и сил делает вклад в общее дело.

И это одна из причин того, что универмаг работает стабильно и рентабельно. За последние годы филиал накопил неплохую материальную базу, приобрел свой автотранспорт. Успешной деятельностью универмага в немалой степени способствует опыт, организаторские способности и большие профессиональные знания директора З. К. Кабалиной.

Определенную помощь в работе Зое Кенсаринове оказали рекомендации, полученные на британских курсах «Путь к успеху».

Помогает директору в работе и то, что во главе каждого отдела стоят надежные, грамотные специалисты, на которых можно положиться, которым можно доверять как самой себе.

Это Ирина Николаевна Леонова, Татьяна Алексеевна Молодцова, Нина Васильевна Першичева, Александра Алексеевна Колесова, Любовь Владимировна Санина.

Успешной работе универмага способствует большая профессионализм и преданность делу главного бухгалтера Антонины Александровны Коциловой, товароведов Натальи Павловны Носовой и Людмилы Константиновны Ладошиной, экономиста Полины Владимировны Варзиной.

Много лет добросовестно трудятся за прилавком Н. М. Смирнова, С. А. Говорова, Г. А. Чекалова, А. В. Панкова, Г. В. Груздева, Т. В. Проничева, Е. П. Болташова,

Г. А. Копылова, Т. А. Курочкина.

В настоящее время филиал «Универмаг» представляет своим покупателям устные консультации, бесплатную доставку крупногабаритных товаров на дом, оформление праздничных наборов и подарков к юбилейным датам, принимает заказы на любые товары.

Для удобства покупателей универмаг сдал часть торговых площадей под аптечный киоск и киоск фототоваров. Они пользуются большой популярностью у грязовчан и приносят универмагу дополнительный доход.

Коллектив универмага уверенно смотрит в будущее, что подтверждают его планы провести реконструкцию посудохозяйственного отдела, сделать в нем и в продовольственном отделе косметический ремонт, заменить оборудование, чтобы улучшить покупательский обзор выставленных товаров, располжечь их как можно более компактно и привлекательно для посетителей. Есть и другие задумки.

При нынешней конкуренции универмаг старается работать напрямую с товаропроизводителями, минуя посредников, что делает цены на товары более приемлемыми для покупателей.

Выражая большую признательность всем работникам универмага и горпо, З. К. Кабалина сказала: «Поздравляю всех с юбилейной датой, желаю крепкого здоровья, успехов в работе. Пусть наш труд всегда радует покупателей, а число членов-пайщиков с каждым годом растет».

НА СНИМКЕ: коллектив посудохозяйственного отдела универмага.

Фото А. РОГАЛЕВА.

### ЯРМАРКА ВОЗВРАЩАЕТСЯ

Губернатор области подписал распоряжение о проведении в Никольске 31 июля — 1 августа 1999 года межрегиональной Ильинской ярмарки «Российские губернаторы в глубинке». Ярмарка будет способствовать развитию экономических и культурных связей Вологодской области с Костромской и Кировской областями, а также сохранению местных традиций проведения ежегодных ярмарок в Никольске, одним из организаторов которых был купец первой гильдии Петр Алексеевич Ильин.

## Цифры и факты

Коллектив городского потребительского общества составляет 145 человек. Из них:

два имеют высшее образование,

61 человек — специальное образование, имеют стаж 5 лет и более — 117 человек,

работников в возрасте до 30 лет — 26, женщин в коллективе — 131,

9 работников имеют звание «Отличник Советской потребительской кооперации»,

13 работников имеют значок «За добросовестный труд в потребительской кооперации в Российской Федерации», полученный за период с 1995 по 1998 гг.,

15 работников имеют звание «Ветеран труда».

## Отмечены наградами

Лидия Николаевна Березюк — продавец, заведующая магазином, заведующая отделом, ныне пенсионер — орден Трудового Красного Знамени, значок «Отличник советской потребительской кооперации», звание «Ветеран потребительской кооперации».

Александра Дмитриевна Самарина — главный бухгалтер горпо, ныне пенсионер — орден «Знак Почета», медаль «За трудовое отличие», значок «Отличник Советской потребительской кооперации».

Галина Вениаминовна Комарова — продавец, заведующая магазином — орден «Знак Почета», юбилейная медаль «50-летие Победы в Великой Отечественной войне».

Тамара Витальевна Носкова — продавец, товаровед, председатель правления горпо — медаль «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», Почетное звание «Заслуженный работник торговли Российской Федерации», медаль «Ветеран труда», знак «40 лет безупречной работы в потребительской кооперации», значок «Отличник Советской потребительской кооперации».

Светлана Петровна Аверкина — главный бухгалтер горпо — медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, значок «Отличник Советской потребительской кооперации».

Анатолий Иванович Белов — председатель правления горпо, председатель совета ветеранов горпо, ныне пенсионер — юбилейная медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», значок «Отличник Советской потребительской кооперации».

Значком «Отличник Советской потребительской кооперации» отмечены работающие в настоящее время в системе горпо Л. П. Буслаева, А. А. Буханова, В. В. Крюкова, И. Е. Кошелева, Г. Н. Круглова, З. В. Зарубалова.

Значком «За добросовестный труд в потребительской кооперации РФ» отмечены работающие в системе горпо А. А. Вандышева, А. Ф. Пешкова, Т. А. Молодцова, С. И. Чеблокова, В. А. Животова, В. В. Жижина, Н. В. Маринова, Л. Н. Мочалова, Г. П. Борисова, Н. А. Леднева, З. К. Кабалина, Н. М. Смирнова.



# ЛЕГКО НИКОГДА НЕ БЫВАЛО

Тамара Витальевна Носкова работает в системе городского потребительского общества со дня его основания. Семнадцатилетней девчонкой, вчерашней школьницей, она поехала учиться в торговую кулинарную училище, а через год, окончив его, получила направление от только что созданного вместо торговой конторы Грязовецкого горпо на работу в магазин № 11, который располагался на улице Пролетарской (сейчас ул. Обнорского).

Торговала молодая продавщица продовольственными товарами. Их в те, 60-е годы, было много, причем все отечественного производства: кондитерские изделия, колбасы, рыба, консервы, любимая всеми селедка и тому подобное. Никакого импорта тогда не было.

Продавцам тех лет приходилось выполнять обязанности грузчиков. Сколько мешков, ящиков и коробок пришлось перетаскать Тамаре Витальевне и ее подругам по профессии — не пересчитать.

В магазинах в те годы не было ни парового отопления, ни водопровода. Прежде чем приступить к своим непосредственным обязанностям, нужно было катаскать дров, протопить печи. А они, как и торговые помещения, были старые. «Помню, топим печку, а из нее вода бежит...» — рассказывала Тамара Витальевна.

Но и печки от холода не спасали. Гири, бывало, к пальцам от стужи приставали. Весы были не такие, как сейчас, а скалочные. Молодежь и представить той измерительной техники не сможет.

У продавцов было много и других дополнительных обязанностей. Главная — заниматься заготовками сельскохозяйственной продукции и вторсырья. На каждый вид давался определенный план и срок, к которому план необходимо было выполнить. Это означало собрать столько-то килограммов или пудов картошки, овсянки, цветных металлов, макулатуры, костей или тряпья.

Чтобы выполнить план по заготовке, например, картофеля, продавцы сами его в поле копали, везли на чем придется, или просили «бога ради, ведерка два» у односель-

чан. А если у кого картофель уже был убранный в подвал, с позволения хозяина сами доставали оттуда. Ходили с корзинами по домам, чтобы выполнить план по сбору яиц, которые затем передавались в закрытые учреждения.

Посылали продавцов и работать в колхоз. Тогда одному продавцу приходилось целыми днями стоять за прилавком, а другому с ранней весны до поздней осени работать на полях, сенокосах, словом, там, где была нужна дополнительная помощь.

Большое внимание уделялось вовлечению в горпо новых членов-пайщиков. Продавцам «спускались» планы, где было четко указано для каждого магазина, сколько вовлечь, закооперировать, сколько собрать взносов.

Так, в постоянных заботах и трудах пролетело шесть лет, по истечении которых Тамаре Витальевне присвоили квалификацию «Старший продавец». Все эти годы она не переставала учиться и закончила Вологодский кооперативный техникум.

Полученные знания, опыт, добросовестность и старательность продавца были замечены правлением горпо. Тамару Витальевну перевели на должность товароведа горпо, а через три года ей доверили заведование торговым отделом городского потребительского общества. На этом посту она работает и по сей день.

Имея 40-летний стаж, Тамара Витальевна является старейшим работником горпо. Трудовые заслуги Т. В. Носковой отмечены многими наградами Родины. Тамара Витальевна — единственный специалист горпо, имеющий почетное звание «Заслуженный работник торговли Российской Федерации».

С 1970 года по июль 1998 года Т. В. Носкова была заместителем председателя правления горпо, а с июля 1993 года совет горпо назначил Тамару Витальевну председателем правления горпо.

Специалист высокого класса, Т. В. Носкова пользуется уважением и авторитетом в коллективе. Под ее умелым и профессиональным руковод-

ством коллектив наращивает объемы товарооборота и преодолевает трудности. Сейчас работу торгового отдела и всех магазинов усложняет большое количество всевозможной документации, которую необходимо своевременно изучать и доводить до сведения продавцов.

Чтобы быть конкурентоспособными, торговый отдел во главе с Т. В. Носковой постоянно изыскивает возможности работать без посредников, закупать товары напрямую у производителей.

Результатами такой целенаправленной деятельности является то, что горпо работает устойчиво и рентабельно, находит средства на поддержание в исключительно хорошем санитарном состоянии всех магазинов, заботится об аккуратной форме для продавцов. Белые халаты, головные уборы, визитки для каждого работника прилавка — это отличительная черта магазинов горпо. Это предмет гордости и Т. В. Носковой.

Торговый отдел, возглавляемый ею, постоянно заботится о повышении квалификации работников, о подготовке молодых кадров. Горпо по мере необходимости направляет выпускников школ в Вологодский кооперативный техникум, ПУ-16 и трудоустраивает тех, кто успешно закончил обучение, в свои магазины.

Так, совместными усилиями создавалась и развивается база городского потребительского общества, достигается цель его создания — удовлетворять спрос в товарах и услугах членов-пайщиков и всего населения района и города.

С честью и достоинством, не жалея сил и времени, отдает себя этому делу Тамара Витальевна Носкова и все ее более молодые коллеги.

Вместе с ними прошли трудные этапы становления и развития горпо многие ветераны. Их руками, их старанием создавалось, сегодня более благополучие, достигались и достигаются большие успехи.

Низкий вам поклон за необходимый каждому у гряззовчанину труд, за преданность своему делу.



НА СНИМКЕ: продавцы магазина продовольственных товаров № 8 Марина Викторовна Баторина и Надежда Александровна Белова. Фото А. РОГАЛЕВА.

## ПЕНСИОНЕРАМ — ПОЧЕТ И ЗАБОТА

Прекрасной традицией в Грязовецком горпо является постоянная забота и помощь ветеранам, чьи силами и нелегким трудом создавалось потребительское общество.

Все пенсионеры, находясь на заслуженном отдыхе, — а их восемьдесят человек, — в горпо помнят по имени и отчеству. О каждом говорят с огромным уважением и любовью, знают на память кто какие должности занимал, сколько лет отработал, в каком магазине или отделе, и обязательно добавляют: «Груженки каких понскаты! Они всю душу в работу вкладывали». Назовем хотя бы некоторых.

Четыре десятка лет отдала торговому делу Ольга Васильевна Смирнова, до пенсии заведовавшая кондитерским отделом «Универмага».

Тридцать лет работала главным бухгалтером горпо Александра Дмитриевна Самарина. Ее трудовые заслуги отмечены орденом «Знак Почета».

Такой же, 30-летний стаж, у Нины Витальевны Швецевой, работавшей заместителем главного бухгалтера горпо до выхода на пенсию.

Зоя Семеновна Писарева 33 лет отработала в горпо на разных должно-

стях: продавцом, заведующей магазином, экспедитором.

С 32-летним стажем работы вышла на пенсию Лариса Николаевна Попова, долгое время заведовавшая отделом «Ткани» универмага.

По 29 лет отдали торговому делу Александра Александровна Белова и Анна Константиновна Лисенева. 28 лет проработала в разных торговых точках горпо Валентина Александровна Сердцева.

Четверть века и более были связаны с горпо судьбы Таисии Григорьевны Шевяковой, Марии Алексеевны Потаповой, Галины Васильевны Николаевой и Александры Ивановны Громоной.

По 24 года отработали за прилавком Галина Павловна Новожилова и Галина Александровна Великанова.

23 года заведовала молочным отделом универмага Филиппова Регина Александровна.

Не забыты заслуги Анны Владимировны Масловой, более 40 лет работавшей в торговле.

Стаж работы Лидии Николаевны Березюк равен 37 годам. Она работала продавцом, заведующей магазином, заведующей отделом универмага, отделом магазина

№ 25. За долголетний добросовестный труд Лидия Николаевна удостоена высокой правительственной награды — ордена Трудового Красного Знамени и других знаков отличия.

Созданный при горпо совет ветеранов поддерживает контакт с каждым из восьмидесяти пенсионеров, знает их нужды и проблемы и старается по мере возможности помочь в трудную минуту.

Эту работу, особенно ценную и важную в наше время, ведет Анатолий Иванович Белов, председатель совета ветеранов горпо. Находясь на заслуженном отдыхе, Анатолий Иванович не жалеет времени и сил на то, чтобы дойти до каждого пенсионера, поддержать человека и делом, и добрым словом.

Он знает, в каких условиях живет каждый пенсионер, есть ли кто рядом, способный ухаживать и помогать прибывшему ветерану, какая у него пенсия, в чем нуждается человек.

Пенсионеры традиционно получают ценные подарки к юбилейным дням рождения. Для них готовятся продуктовые наборы к Дню пожилого человека, Дню потребительской операции. Поскольку ветераны в основном женщины, то не обходится без подарков к Дню 8 марта.

При участии пенсионеров совет ветеранов горпо проводит собрания, на которых разрабатывается и утверждается план работы. Большую помощь совету ветеранов оказывает профсоюзный комитет горпо.

Вот имена пенсионеров, награжденных знаком «Отличник Советской потребительской кооперации»: В. В. Белов, В. А. Филатова, О. В. Смирнова, Л. С. Степанова, Л. М. Евсеева, Г. Л. Воронцова, Г. В. Николаева, И. Н. Григорьева, Н. И. Кузнецова, Г. П. Новожилова.



Материалы подготовлены Г. ГУСЕВОЙ.

## ПРОФСОЮЗ — НАДЕЖНЫЙ ПОМОЩНИК

В городском потребительском обществе, со дня его основания по нынешнее время, постоянно работает профсоюзная организация. Никакие веяния времени и нападки на эту «школу коммунизма», как назвал профсоюз В. И. Ленин, не поколебали и не разрушили профсоюз работников горпо.

Его состав равен 130 человекам, каждый из которых знает, что все его права будут отстаиваться, а все возможные социальные льготы так или иначе будут предоставлены.

Около двадцати лет председателем профкома горпо из года в год избирается Л. П. Буслаева. Людмила Павловна ведет работу совместно с профсоюзными активистами Н. П. Носовой, Г. П. Борисовой, Л. А. Макаровой, Г. Н. Кобыловой, З. Н. Ширкуновой и А. Колесовой, которые наряду с профессиональными обязанностями несут

общественные нагрузки.

Деятельность профсоюзных активистов требует доброго сердца, внимательности, чуткости, хорошего знания характера и биографии каждого работника и, конечно же, умения в любой ситуации найти нужные слова, новые, неформальные подходы к готовящемуся мероприятию, знание нужд коллектива каждого магазина, умения профсоюзно составить коллективный договор и добиваться выполнения всех его пунктов. Всеми этими качествами и способностями обладают члены профкома горпо.

За последние два года профсоюз горпо выделил за счет соцстраха пять санаторно-курортных путевок, в текущем году — еще четыре с оплатой работниками 7-10 процентов стоимости.

Очень скоро, в мае, профком будет обсуждать вопрос об организации летнего отдыха детей. В

прошлом году было приобретено шесть путевок в городской лагерь отдыха, частично оплачены три путевки в спортивный лагерь и одна туристическая. В общей сложности детскими путевками обеспечены все желающие.

За счет средств профсоюзной организации приобретаются подарки для выпускников детских садов, учащихся 9 и 11 классов.

Стало хорошей традицией приобретать ценные подарки для работников к юбилейным датам, к проходам на пенсию и т. п. Святой обязанностью профсоюзных активистов является проведение новогодней елки для детейшек и приобретение подарков. В этом году на новогодний праздник израсходовано около 3 тысяч рублей.

К 100-летию образования Центросоюза РФ для работников горпо был за-

казан концерт по областному радио, вручено много подарков, цветов, награжденным в честь этого события.

Профсоюз принимает деятельное участие в улучшении условий труда, текущем ремонте магазинов, вносит предложения в вопросах замены торгового оборудования, подготавливает предприятия к работе в зимних условиях, держит на контроле доставку товаров в магазины.

Предметом постоянной заботы профкома является учеба и повышение квалификации торговых работников. Недавно, например, в кооперативном техникуме проходило недельное обучение продавцов, товароведов, бухгалтеров.

Профсоюзный актив постоянно помнит о заслугах участников Великой Отечественной войны. К З. И. Заичевой, Н. А. Кашириной, А. И. Стойко-

казан концерт по областному радио, вручено много подарков, цветов, награжденным в честь этого события.

Профком не дает забывать руководителям магазинов о внешнем виде продавцов, следя за соблюдением пункта коллективного договора об обеспечении продавцов спецодеждой и моющими средствами. Все это в горпо предоставляется согласно нормам.

Вспоминают профсоюзные активисты о соревнованиях между магазинами в городе и в Шексне, поездках по изучению опыта соседей, о конкурсах и смотрах. Сейчас на это нет времени. А жаль, потому что все это более сплачивало коллектив. Ну что ж, день сегодняшний принесет новые формы работы профсоюза вдобавок к уже имеющимся, проверенным жизнью. Важно то, что без профсоюза коллектив своей жизни не представляет.